

M. N. MŰZEM KÖNYVTÁRA
Hírlap-Árnyváltó
Novelet napló
1898. évi 415.

Budapest, 1898. péntek **április 1.**

Száma 1 krajczár

75
II. évfolyam **74. szám.**

POLITIKAI-NAPILAP.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével).

Száma mindenütt 1 krajczár.

Előfizetési ára:

Helyben hához hordva vagy vidéken postai megküldéssel: egy hónapra 60 kr.

Esti Hírlap

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztőségi órák:
délután 10 órától délután 3 óráig.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztőségi telefon: 666.

Kiadóhivatali telefon: 599

Budapest, ápr. 1.

Ferencz Ferdinánd főherceg új katonai állására vonatkozó legfelsőbb kézirat közöl a mai hivatalos lap.

Spanyolország mai válasza dönti el az Amerikával való háborút.

A trónörökös.

Ferencz Ferdinánd, vagy amint a hivatalos lap mai száma tudtul adja, Ferencz Nándor főherceghez. Ő Felsője a király legfelsőbb kéziratát intézett, melyben meghívja őt maga mellé, hogy közvetlen tanúja legyen a hadsereg beléleletének.

A legfelsőbb kézirat szószerint való szövege ez:

Kedves unokaöcsém Ferencz Nándor főherceg Ur!

Valódi öröm és megnyugtató tölt el, hogy Kedvességed egészségének hosszabb gondozása után ismét teljesen kiépült s ennél fogva azon pillanat is megérkezett, amidőn Önt — úgy kedves-ség kívánságának és hő vágyódásának, valamint saját szándékaimnak megfelelőleg, — katonai működésének terére visszavezethetem.

Kedvességedet tehát ezennel közvetlen legfelsőbb haduri fennhatóságom alá helyezem.

Eszerint Kedvességed, nem korlátozva határozott parancsnoki állással járó teendők által, ezen-tul alkalmat fog találni, hogy nagyobb gyakorlatok alkalmával időközönként különféle hadtestek vezetését átvehesse, hogy az összes hadügyhöz magasabb álláspontból közelebb léphessen s hogy egyáltalában a szárazföldi és tengeri fegyveres hatalom valamennyi viszonyai felől azon gazdag tájékozást nyerhesse, mely a közjólétnek egykoron csak javára teendő.

Katonai törzsének felállítását és a Kedvességed teendőit szabályozó részleteket külön utasítással rendelem el.

Kelt Bécsben, 1898. évi márczius hó 29-én.

PERENCZ JÓZSEF, s. k.

Mélyen meghat a mikor látjuk a legalkotmányosabb magyar király előrelátó gondoskodását és őszinte örömmel tölt el, amikor épen a király adja tudtul népeinek, hogy trónjának várományos örökösse teljesen és tökéletesen visszanyert egészségét.

Azon szomorúságos januári nap óta, mely gyászba borított né-

peket és országokat nem szállott el az aggodás a magyar nemzet lelkéből. Kire száll majd Szent-István koronája, ki fogja tovább vezetni e nemzetet Ferencz József dicső nyomdokain?

Évek multak és a kérdés egyre bonyolódott, lassankint egész irodalma támadt a trónöröklésnek, míg végre ma megkaptuk a feltétlenül illetékes feleletet.

Ferencz Ferdinánd főherceg a trón örököse. Kétségtelen bizonyossággal utal erre a legfelsőbb kéziratnak az a kijelentése, hogy a főherceg azon tapasztalatai, melyeket Ferencz József király oldala mellett szerez, a közjólétnek egykoron csak javára fognak szolgálni.

Ime az igazi király, aki midőn trónját biztosítja, népének boldogságát tartja szem előtt. És talán nem is tisztán katonai szempontok vezették a Felsője, mikor a trónörökös főherceget nem Albrecht főherceg utódává nevezte ki, hanem meghívta maga mellé oda, ahonnan legtöbbet láthat és legtöbbet tapasztalhat. Megismerheti a legkiválóbb katonai erényeket és megtanulhatja, hogy miképen kell tisztelni és becsülni a törvényt és alkotmányt, melyek trónnak és országoknak minden időközön át egyformán erős védőbástyáit képezik.

Ferencz József példája lebegjen mindenkor a várományos trónörökös szemei előtt és sohse felejtse el Ferencz Ferdinánd főherceget, hogy Ferencz Józsefet a legalkotmányosabb magyar királyt, fogja egykor követni Szent István ezer éves trónján.

Budapest, április 1.

+ **Formális ülés.** A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor formális ülést tart, melyen be fogják mutatni a főrendiház által ma elfogadott tárgyakra vonatkozó nuncziumokat.

+ **Vita nélkül.** A főrendiház ma délelőtt 11 órakor ülést tartott, melyen Károlyi Tibor gróf alelnök elnöklése mellett minden vita nélkül elfogadta az április 11-ének megünnepléséről szóló törvényjavaslatot, valamint az ezzel kapcsolatos feliratot is. A legközelebbi ülés holnap 11 órakor lesz, amikor is a költségvetési törvény és még egy csomó apró javaslat lesz napirenden.

+ **A közös költségvetés tárgyalása.** Bánffy Dezső báró, miniszterelnök értesülésünk szerint szombaton este a közös költségvetés tárgyában néhány napra Bécsbe utazik.

+ **A kongrua a pénzügyi bizottságban.** A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután öt órakor veszi tárgyalás alá a közoktatásügyi bizottság által immár elfogadott kongrua javaslatot.

Ferencz Ferdinánd mint katona.

— (Katonai munkatársunktól.) —

A Ferencz Ferdinánd főherceghez intézett királyi kézirat a főherceget közvetlen a legfelsőbb haduri fennhatóság alá helyezi.

Ferencz Ferdinánd főherceg tehát semmiféle parancsnokságot sem fog állandóan vezetni; hanem a legfelsőbb hadur mellé lesz beosztva, mint a feleséges ur legelső és közvetlen közege.

A főhercegnek alkalma lesz tehát a véderő viszonyaiba és legfelsőbb vezetésébe betekintenie anélkül, hogy ezt saját maga gyakorolná.

A nagyobb gyakorlatok alkalmával pedig különféle hadtestek vezetését veendő át, miáltal a hadvezetésben különféle terepeken kiképezheti magát.

A király kéziratából félreismertethetetlenül kitészik, hogy Ferencz Ferdinánd főherceg semmiféle katonai hatalommal vagy parancsnoksággal felruházva nem lett. Az uralkodót csakis az az egy czei vezette, hogy legidősebb unokaöcsését, a trónjövendőbeli örökösét a fegyveres hatalom viszonyaival megismertesse.

Ferencz Ferdinánd főherceg 1863. december 18-án Grácban született, tehát most mindössze 34 éves. 1878-ban kezdte meg katonai szolgálatát, ekkor nevezte ki a király a budapesti 32-ik gyalogezred hadnagyává.

A katonai ranglétrán a vele egyidős Jenő főherceggel együtt haladt egész ezredesig. 1890-ben nevezte ki a király a 9-ik huszárezred parancsnokává és ama 19-ik gyalogezred tulajdonosává, mely még egy évvel azelőtt Rudolf trónörökös ezredje volt. 1891-ben kezdte meg látogatásait a külföldi udvaroknál és ez alkalommal vezérőrnagyi rangra emelték. Világ körüli utjáról visszatérve 1894. májusban a budweisi 38. gyalogdandár parancsnokává nevezte ki a király. Itt érte utól a betegsége, mely a tényleges szolgálat elhagyására kényszerítette.

Altábornaggyá két év előtt nevezte ki a király.

Koburg Lujza hercegnőről.

(Az Esti Hírlap tudósítása.)

— Koburg Lujza hercegnőnek varasdi időzése lehetővé tette a magyar sajtónak hogy a világra szóló szenzációs ügyet új világitásba juttassa a közönség elé:

Az elváltás.

Lujza hercegasszony és leánya, Dóra hercegnő, aki most menyasszony, több mint egy esztendeje távoztak Koburg Fülöp mellől. Akkoriban Cannesben volt a család, de a viszony Lujza és a férje közt már a lehető leghidegebb volt. Ekkor azt követelte Koburg Fülöp herceg a feleségtől, hogy leányával együtt menjen magyarországi birtokukra s huzamosabb ideig maradjon ott. De ő, a herceg, tovább utazott volna a nagyvilágban s élt volna kedvteléseinek. Ebbe Lujza hercegasszony nem akart beleegyezni. Koburg Fülöpnek erre az volt a válasza, hogy egyszerűen becsomagoltatott és otthagya a feleséget és leányát Cannesben minden pénz nélkül.

Altalában a pénz miatt is sok huzavona volt a hercegi pár közt.

Vagy semmit sem adott a hercegasszonynak, vagy pedig oly keveset, a miből egy hercegnőnek lehetetlen rangjához méltóan megélni. De önmagára annál többet költött; valósággal szórta a pénzt.

Mint jellemzőt beszélnek, hogy a herceget hiába figyelmeztették arra, hogy sok ezer forinttal megcsalta valamelyik alkalmazottja vagy üzletembere ezzel nem törődött, hanem ha feleségének kellett pénz, arra perpatvarral felelt. Felesége ismerte jól a herceg életmódját s így annál inkább bántotta, hogy míg másokra igen szívesen költött nagy összegeket, addig neki valósággal küzdenie kellett anyagi gondokkal.

Amióta Cannesben olváltak egymástól, azóta Koburg Fülöp herceg egyetlen krajczárt sem küldött sem a feleségé, sem Dóra leánya részére.

Lujza hercegasszony már Cannesben tudtára adta az urának, hogy hajlandó tőle törvényesen elválni s itt illetékes helyen kapott értesülés szerint igenis tett már ő is lépéseket a válópörnek rendes formában s a kellő idővel való megindítására.

A hercegnő és Matlacsih.

Azt a hercegasszony és a környezete egyenesen Koburg Fülöpnek tulajdonították, hogy a világsajtóban szelöztetett ügyet botránnyá sikerült tenni, az ő távozását a férje adjutánsával és saját kamarásával: Keglevich-Matlacsih főhadnaggyal.

Lujza hercegasszony szerint ugyanis a tényállás az, hogy ő — amióta urától távol van — együtt maradt Dóra leányával, gróf Foglorné udvarhölgygyel és — az adjutánsal, aki egyszersmind az ő kamarása volt.

Gróf Foglorné tizenöt éve udvari dáma volt az angol királynő mellett is. Legfeltétlenebb tiszteletet élvezte az udvarnál.

A MAGYAR HIRLAP melyet FENYŐ Sándor szerkeszt, a legoliosó, legelterjedtebb és legérdekesebb napilap. Teljesen független minden párttól. Iránya szabadellő, magyar és demokrata. A MAGYAR HIRLAP-nak főmunkatársai: JÓKAI Mór, BRÓDY Sándor, IGNOTUS, KAZAR Emil, MARKUS Miksa, BARSONY István, HELTAI Jenő stb. A Magyar Hírlap kedvezményei: Az ILLUSZTRÁLT GYÖNYÖRŰ 48-as ALMANACH, amit az új előfizetők ingyen kapnak meg. Jókai most folyó új regényét szintén ingyen küldjük az új előfizetőknek. Az ESTI HIRLAPOT vidéken 45 kr-ért, a fővárosban 30 kr-ért rendelhetik meg az előfizetők. A KIS VILÁG című hitűnő képes gyermeklap ára negyedévre az előfizetőknek csak 50 kr. Az EVSZAK című remek divatlap ára negyedévre csak 80 kr. A MAGYAR SZALONT a MAGYAR HIRLAP-pal együtt harmadáron rendelhetni meg. A MAGYAR HIRLAP előfizetési ára: negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. Mutatónyuzám 3 napig ingyen. — A MAGYAR HIRLAP kiadóhivatala: Budapest, V., Honvéd-utca 4.

Gróf Foglérné előadása szerint *Mattacich* egyszerűen csak a kíséret egyik lagja volt, aminthogy minden főhercegnő mellett van kamarás, vagy férjének egyik adjutánsa. Nem is okozott volna az sehol megütközést vagy megbotránkozást, még az udvarnál sem. Bizonyosága ennek az, hogy a Dóra hercegisasszony völegénye *Günther* német herceg (közeli rokona a német császárnak) velük volt Nizzában s jó barátja volt mindig s ma is *Mattacich*nek.

Lujza hercegnő, *Keglevich-Mattacich* gróf és környezete egybehangozóan nyilatkozatot tettek, hogy az illem határait sehol sem lépték túl. Véleményük szerint az a tény, hogy a hercegnő udvari dámája: *Foglérné* állandóan *Koburg Lujza* hercegnő társaságában van, teljesen tisztázza őt udvari szempontból is. A hercegnőről — állításuk szerint — csak *Koburg Fülöp* herceg hirdetett botrányokat, pedig a hercegnő még a külső dekorum ellen sem vétett.

A párisi telefoncsalás.

Mikor Párisban időztek akkor történtek a szenzációs és tendenciózus telefoncsalások a nagykövetség nevében a Havasügynökség útján. Varasdi tudósítások szerint a telefoncsalásoknak az volt a célja, hogy a hercegnőt kompromittálják, *Lujza* hercegnőnek erre vonatkozólag sikerült biztos adatokat szerezni, nevezetesen arra, hogy az egész dolgot Bécsben rendezték. Ebben a dologban is, mint mindenben, benne van *Frischauer* bécsi ügyvéd keze. *Koburg Fülöp* herceg általában mindent elkövet ellenük.

A Párisban erre az ügyre vonatkozó felfogást érdekesen tükrözteti vissza párisi levelezőnk következő sorai:

Páris, március 29.

(Saját levelezőnk től.)

Lujza hercegnőnek, sem családjának semmiféle hírlapi cikkek ez órában nem árthat többé. Az ügy végkép és örökre gyógyíthatatlan. Sem megjavítani bizonyos képtelen diszkreczióval, sem elmergesíteni bizonyos ártatlan indiskreczióval, immár nem lehet többé.

Ezt maga a család is tudja. Első sorban *Koburg Fülöp* herceg, örökre lemondván nálánál jóval fiatalabb és ragyogó hitveséről, amikor a párisi *Petites affiches* című újságban azokat az immár ismeretes sorokat tette közzé, amelyek ridegen hirtetik, hogy: Ő császári és királyi fenségéért *Koburg Lujza* hercegnőért egy krajczárnyi adósságot sem fog fizetni.

Meg kell jegyezni itt, hogy *Koburg* herceg, megbántott szívének keserűségében és haragjában, a maga „Nyilt-teré”-nek közzétételével nem igen volt arisztokratikusan válogatos. A *Figaro* vagy a *Temps* előkelő hasábjai helyett jobb szerette a demokratikus *Petites Affiches* papírját. Oh! ez a *Petites Affiches*! Ez a szegény, kicsi, tenyérszerű nagyságu újság, mely nem közöl csak hirdetéseket, (néha elég kétes eredetűeket) árveréseket és nem beszél csak kiadó szobákról és nagyon szerény állásokról és faczér pinczérék, cselédleányok és munkások számára. A *Petites Affiches* a nyomorgók, a sápadt állás-keresők, az egész kicsinyek, az egész balsorsuak újságja, amelynek, a szerkesztőség baltájára ragasztott oldalai előtt naponként százan és százan gyűlnek össze, hidegben, esőben, mohó szemekkel olvasva a petit szedést,

keresve, remélve valami «kondíciót», valamelyes szerény megváltását a maguk szegénységének.

És ide, a fájdalmas állás-keresők szeméi elé lett lenyomatva a ragyogó *Koburg* hercegi név, Ő Felsője *Lujza* hercegnő... és csak innen került tovább a nagy párisi lapok hasábjaira.

Az «ügy» tehát gyógyíthatatlan. És a *Petites Affiches*-ban cikkező férjen kívül, tudja ezt, oh! nagyon jól tudja a hercegnő édes apja, *Lipót* belga király. Azonban legjobban ő tudja mi ellentállhatatlan szerelmi vágy bánthatja néha, — oly gyakran! — az ember szívére, bárha a szív első dobogását koronás bölesőben is kezdte. Ez órában úgy tetszik, már lemondott arról a reményről, hogy leányát visszatérleje a *Koburg* hercegi palotába, és minden vágya, a jövőt illetőleg csak odairányul, hogy a kétes eredetű, drága és kompromittáló kölcsönök helyett, rengeteg vagyonából ő maga adjon a leányának.

Egyébként pedig nem megy Bécsbe, amint azt a hercegnő tervezte volt, hogy ott családi tanácsot hívjon egybe, amelyen részt venne az egész család, az egész család... Erről lemondott, a dolog gyógyíthatatlanságán kívül már azért is, mert nagyon kínos lett volna megjelenie a családi tanács egy tagja előtt, aki igen nagy és igen szigorú ur e fajta dologban, s akinek nemes lelke irtózik a botránytól...

Ezen körben *Koburg Lujza* hercegnő, felszabadult lelke boldogságában és már csak közönyösen pillantva vissza keserves házasetére, (a melyben a párisi lapok szerint a lovagostor is játszott némi, nem nagyon galáns szerepet) csak követte, követte *Mattacich-Keglevics* főhadnagyot. Szép és költői helyeken utaztak. Mert Nizzából nem Marseilles-be mentek, (amint az tévesen jelentve volt) hanem a napsugaras *Vintimiglia*-ba, amelynek partjait enyhén mossa a Földközi tenger kék víze. Aztán innen jöttek *Velenczébe*, és itten boldogok valának, mert mindkét boldog *Velenczébe*, aki szeret... És a múlt napokban Párisba érkezének.

Itt olvasták a *Petites Affiches* rideg és kegyetlen sorait, *Kegetlen* mindenek-fölött mert — mint azt a párisi *Aurore* beszéli el — *Mattacich-Keglevics* éppen azon volt, hogy a hercegnő számára egy két millió franknyi kölcsönt eszközöljön ki.

Ámde akkor, az eddig ismeretlen jötevő a segítségükre akart jönni, még pedig a *Petites affiches* sorainak megdementálásával. Az illető «jövő» nem tudni micsoda páratlan és hihetetlen ügyességgel, de odakerült a párisi osztrák-magyar nagykövetség telefon-jához és magát *Berchtold* gróf követségi titkárnak adva ki, arra kérte az «Agence Havas» hírlaptudósító ügynökséget, hogy a *Petites affiches*-ban megjelent nyilatkozatot apokrifnak jelentse ki. És egy órával később és abban az értelemben, *Berchtold* gróf követségi titkár aláírásával sürgönyt küldött az *Agence Havas*-nak, kijelentvén: hogy a párisi osztrák-magyar nagykövetség fel van jogosítva annak a kijelentésére, hogy a *Koburg Fülöp* hercegnek importált nyilatkozat — apokrif. És az «Agence Havas» e hírét minden lap közzétette.

Mindenki meg volt lepve ekkor, különösképpen a *Petites affiches* szerkesz-

tőse», mely a maga pikáns nyilatkozatát a legilletékesebb helyről kapta. De meg volt lepve a nagykövetség is, akinek nevével az illető «jövő» visszaélt. Mert soha *Berchtold* gróf nem telefonált az «Agence Havas»-nak és soha a nagykövetség fel nem kéretett a *Koburg* hercegi nyilatkozat megdementálására.

A nyilatkozat tehát épségben lett tartva s ami a megdementálása körül inkorrektesség lehet, most a rendőrséget foglalkoztatja.

A párisi sajtó és a párisi közönség egyébként a legnagyobb rokonszenvvel kíséri *Lujza* hercegnőt, akit ma Párisban véltünk felfedezni, míg ugyanabban az órában mások Londonban láttak. Sőt akadnak, akik Rómában «pilantották meg», — a pápától jövet, ő szentségétől *Koburg Fülöp* herceggel való házasságának gyors felbontását kérve és ugyanazzal az epedéssel a melylyel a család és úgy mondják a család feje személyesen fordult ezért a pápához.

Claude.

Elsikkasztott részvények.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A budapesti büntető törvényszék tárgyalta *Böhm* Mátyás bankhivatalnok bűnügyét, aki tudvalevőleg 12.000 forint értékű részvény elsikkasztása és elzáróztatása után a külföldre szökött. Később megbánta tettét és önként jelentkezett a budapesti rendőrségnél, ahol bevallotta, hogy a *Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogkölcson* részvénytársaság (előbb *Terézvárosi Takarékpénztár*) letéti osztályánál őrzött részvényeket tényleg elsikkasztotta és a pénzt a külföldön rossz társaságban elköltötte.

Az ítélettanácsnak, amely ma az ügyet tárgyalja, *Czárán* István táblai bíró az elnöke. A közzéadott *Atányi* József dr. kir. ügyész képviselte, a vádlottat *Vaisz* Sándor védte.

A tényállás rövid ismertetése után az elnök a vádlottat idézi a bíróság elé. *Böhm* Mátyás, alacsony, vézna ember. Pápa szemét hord. Elég jól van öltözve. Folyékonyan beszél és nagyfokú bünbánatot tanúsít. Harmincz éves. 165, egy gyermek atyja.

Elnök: Bűnösnek érzi magát?

Böhm: Igen.

— Milyen minőségben volt alkalmazva a takarékpénztárnál?

— Folyószámla-vezető voltam.

— Mi vitte önt a cselekmény elkövetésére?

— Kis fizetésem volt midőn, megőszültem. Feleségem lebetegedett, magam is gyöngékedtem. Nem győztem a sok kiadás, a sok gyógyszer-költséget és ezért nyultam idegen pénzhez.

— Milyen értékeket tulajdonított el.

— Egy *Schwarz* nevű tőkepénzesnek volt nálunk letéltben több *Hungaria* részvénye. Ezeket vittem el.

— Mennyi pénzt kapott a részvényekre?

— Összesen 4000 forintot.

— Később nem vett ki újabb részvényeket?

— De igen a *Kurländer* nevű tőkepénzes nálunk levő részvényeit a Hitelbanknál elzáróztottam.

— Mennyi pénzt kapott?

— Hétezer forintot.

— Hogy tudta a banknál a részvényeket elhelyezni.

— Hamisítottam a *Kurländer* aláírását.

— Mit csinált ezzel a sok pénzzel?

— Az első 4000 forinttal adósságot fizettem.

— Hát a többi hol van?

— Elköltöttem.

— Mire?

— A cigányokra sok pénzt költöttem.

— De csak ezreket nem dobált a cigányoknak?

— Akkor már nem tudtam, hogy m' cselekszem.

— Mikor tették nyomára jöttek, ám megszökött.

— Igen. Bécsbe mentem.

— Kivel?

— Egy leánnyal.

— Talán arra költötte a sok pénzt?

— Annak is adtam, de nem sokat.

— Bécsből nem ment sehova?

— De igen, Prágában és Drezdábar is jártunk.

— A leány is?

— Igen.

— Mikor tartóztatták le?

— Mult év okt. 30-án.

Dr. *Vaisz* Sándor, védő: Miért jött ön vissza Drezdából Budapestre?

— Bántott a lelkiismeretem és a családom sorsa is nyugtalanított. Különben is megbántam a bűnömöt és önként szolgáltatam ki magamat a bíróságnak.

Dr. *Atányi* József, ügyész: Letartóztatásakor mennyi pénz volt önénél?

— 1600 forint.

— Összesen mily nagy összeg eltulajdonítását ismeri el?

— 12000 forintot.

Rosner Izidor, a terézvárosi takarékpénztár volt hivatalnok: azt adja elő, hogy milyen manipuláció alapján tulajdonította el *Böhm* a részvényeket.

— Ő nem ellenőrizte *Böhm* ténykedéseit?

— Nem. Ő az igazgatóság bizalmas embere volt és így nem volt okom kételkedni benne.

— Ön ezen eset miatt veszlette e állását?

— Igen.

Schönfeld Adolf, a terézvárosi takarékpénztár czéggazdája a bankkezelési ügyekről ad felvilágosítást.

A terézvárosi takarékpénztár jogi képviselője bejelenti, hogy a társulat kára 11,500 forint. A takarékpénztár nem kéri a károsszeg megtérítését és azt sem, hogy a vádlott megbüntetessék.

A királyi ügyész és *Vaisz* Sándor dr. védőbeszédének meghallgatása után *magánokirathamisítás* bűntette miatt, az enyhítő 91. §. alkalmazásával három és fél évi börtönrre ítélte. Felebbeztek.

Aspanyol-amerikai háboru előtt.

(Az Esti Hírlap távirata.)

Páris, ápril 1.

Az itt megjelenő *New-York Herald* jelenti *New-Yorkból*, hogy *Spanyolország 24 órai időt kért és kapott a döntésre*. *Mac Kinley* elnöknek sikerült a kongresszus bejegyzését megnyernie, hogy *jövő hétfőig* diplomáciai eszközökkel tegyen kísérletet. Csak *Kuba függetlensége gátolhatja meg az Egyesült Államok közbelépését*. *Spanyolország* választat mára várják. Ha *Spanyolország* *Kuba* függetlenségét meg nem adja *hétfőn ultimátumot fogjak hozzá intézni*.

Madrid, apr. 1.

(*Havas*.) A minisztertanácsnak a rekoncentrációk támogatására fordítandó 3 millió peseta hitel ügyében hozott határozatát a regenskirálynővel közölték, aki kifejezte azt a szándékát, hogy az ő elnöklése alatt *hölgybizottságot* akar alakítani, melynek feladatává a *Kuba* szigetén az elhagyott gyermekek nevelését teszik. Az esti lapok tartózkodóan nyilatkoznak. Néhány lap azt hiszi, hogy a *válság döntő pillanata elérkezett*.

Páris, április 1.

A *Havas*-ügynökség jelenti *Washingtonból*, hogy a *Woodford* követhet tegnap küldött jegyzéket az idegen kormányokkal is közölték.

Madrid, április 1.

(*Havas*.) *A flotta szaporítása érdekében* tartott tegnapi színházi előadászon jelen volt a *regens királyné* is, akit a közönség frenetikus óvációban részesített. A királyné eltávozásakor még kétszer lért vissza a páholyba az óvációk

következtében. A hazafias ünnepet semmi sem zavarta. Hír szerint az előadás jövedelme meghaladja az 1 milliót.

London, ápr. 1.

A kincstári hivatal jelentései szerint az egyesült királyság bevételei a márcz. 31-én végződött pénzügyi évben 2,664.119 font sterling tiszta szaporodást mutatnak.

Madrid, ápr. 1.

A Fabra-ügynökség jelenti: Általában azt hiszik, hogy a spanyol kormány és az amerikai Egyesült Államok közötti megegyezés jött létre, amely a *Maine*-kérdésre, továbbá a *koncentradóra* és a szükséges eszközökre vonatkozik, hogy *Kuba szigetén* tartós békét biztosítsanak. Azt mondják, hogy a kubai kormány és a Blanco marsall is a spanyol kormánnyal teljesen egyetértőleg dolgoznak a béke helyreállításán. Ebből kiindulva jól értesült körökben biztosítottak tartják a békét, ha csak fölül nem kerekedik a washingtoni kongresszus szenvedélye és az amerikai lapok tulhajtott lármája *Mac Kinley* elnök ellen, dacára annak, hogy az elnök ebben a válságban eddig a legnagyobb higgadságot és korrektséget tanúsította. A spanyol kormány *mindent el fog követni a béke fontosságára* anélkül, hogy a nemzeti méltóság és a spanyol terület integritásának megóvásán kívül más tekintetek vezérelnék.

TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

Reichsrath.

Bécs, ápr. 1. (Az *Esti Hírlap* távirata.) *Fuchs* elnök megnyitván az ülést, bemutatja az előterjesztéseket, melyek közt az ifjuseknek nyelvrendeleti kérelmei is vannak.

Sylvester képviselő kérdésére *Thun* kijelenti, hogy a kormány fog válaszolni a hozzá intézett interpellációkra.

Hofmann v. Wellenholz panaszodik a képviselőházban benyújtott interpellációk lefoglalása miatt és kérdi az elnököt, mit szándékozik tenni a parlament ellenében elkövetett ez újabb sérelemmel szemben? (Élénk tetszés.)

Thun elnök kijelenti, hogy tudomása van az esetről és már tegnap beszélt az igazságügyminiszterrel ebben az ügyben. Abban a véleményben van, hogy a bíróság *nem felel meg a törvénynek.*

Ruber igazságügyminiszter kéri a házat, hogy *várja be a semmisítő szék döntését.* (Nagy nyugtalanság.)

Verkauf dr. kezd beszélni.

Sorsolás.

Bécs, április 1. Az *Esti Hírlap* távirata.) Az 1854. államsorsjegyek nyereményhuzásánál a 100,000 frtos főnyeremény a 42 sorozat 18. sz. sorsjegyére, a 10,000 frtos nyeremény pedig a 3746 sor. 13. sz. sorsjegyére esett. A többi kihuzott sorsjegy mindegyike 300 frtot nyert.

Az új lutri.

(Az *Esti Hírlap* tudósítójától.)

Az osztálysorsjáték mai huzásának eredményei.

Nagyobb nyeremények:

10000 (tízezer) koronát nyert: 61463.
5000 (ötezer) koronát nyertek: 17260
81310 91750.
2000 (kétezer) koronát nyertek: 17266 18209 21604 25687 30597 36243
46933 51002 51541 74116 75768 64273
82542 83534.
1000 (ezer) koronát nyertek: 1545
13958 14544 14686 18720 21016 23519
54264 38386 39295 46141 48203 48647
54646 57515 59299 67369 68874 71037
74507 77477 80225 81802 86691 88014
89747 93293 95278 99757.
500 (ötszáz) koronát nyertek: 1770

5670 10614 11673 19969 29276 29433
33008 37183 39837 40814 41186 42283
43185 43821 43859 48967 49276 51503
51512 52211 55479 57472 67739 72945
76533 78623 79859 80530 83048 87696
88612 90249 90944 92017 92176
95443

ESTI HIREK.

Zimándy a falujában.

(Az *Esti Hírlap* tudósítójától.)

A hírhedt plébános itt székel a főváros közelében. Török-Bálint a budai hegyvidék sváb falvai közé tartozik. Szép tiszta sváb falu, erdős halmok közt. A fővárosbéli családok közül több száz nyaral ott. Ebből és a tejjgazdaságból meg a Budapesttel való élelmészeti forgalomból él leginkább a lakosság és gyarapszik tisztességesen. Az egész falu valóságos reklám kirakata Zimándy Ignác plébánosnak.

A plébános gazdag ember. Budapesten is háziur. A faluban több háza van. Ahol egy kis tér van, oda köszobrot állított. Jézust, Máriát, szent Istvánt, keresztet, Mindeniken nagy betűkkel olvasható: emelte Zimándy Ignác. A Kálvária alatt is fel van írva, hogy 35 helybeli lakos segítségével megújította Zimándy. A 35 lakos közül egyedül Zimándy neve pompázik. Hogy sok ezret költ jótékonyra, elvitázhatatlan. A szerény parochia ezt a jövedelmet *be nem hajlja.* Zimándy azonban jelentékeny magánvagyon fölött rendelkezik, amelynek eredete fölül különböző hírek keringenek.

Ambíciója, feltűnési vágya véghetetlen. Erre vezetik vissza hajlamait is. A jótékonyra nála egyszerű szánimas: olosó korteskedés. Kanonoki utjának egyengetésében például áldozatot nem ismer. Hát még hogy képviselő lehessen! Már egyszer volt s az antiszemita zászlót lengette vadul. A ház legellen-szenvesebb alakja volt. A fanatikus pap képviselőnek aztán megszakadt a politikai pályája. 80 korán sem vonult vissza. Noha a felesége és pin-czéje, az értelmesebb elemek távol tartják magokat tőle s még a helybeli előjáróság sem lépi át küszöbét. Személyes pártja azonban megvan a jámbor svábokban. Nem számítás nélküli nagylelkűség a török-bálinti kath. olvasókör, melynek tagjai semmit sem fizetnek. Az ingyen átengedett szép ház mindenesetre egy pár száz frtnyi házbér jövedelemtől fosztja meg a plébánost, *de ha a választások idején kellene pártot toborozni, még többé kerülne.*

Zimándy szervezett néppártot tart a keze ügyében. A legutolsó választásnál is föllépett a ráczkevei kerületben, mint néppárti jelölt. Hívei követték a plébános ur zászlaját, de nem győztek. Különös, hogy annyi jótékonyága dacára is, Zimándy a svábok közt sem népszerű. Tartanak tőle s nem értik gazdagsága forrását. A svábok hát elhiszik, hogy *Rotschild* adott neki sok pénzt, ne szidja a zsidókat. De bizony gyűlöli tovább, szörnyen komikus ellentét, hogy a sváboknak ám nem szabad gyűlölni a zsidót, mert minden nyáron 2-300 zsidó család nyaral náluk.

Zimándy a legféltelenebb természetek közül való. Országgyűlési beszédei, hírlapi cikkei az elvakult szenvedély mind megannyi tombolásai. *Püspökévei is volt e miatt összerördülése.* De ő mindenképen ki akarja nőni magát. Határozottan nagyzási hőbortban szenved. Nem műveletlen ember ez. Fiatal

korában előkelő családoknál neveléskö-dött, sokat utazott külföldön, nyelveket beszél. Zabolátlan becsvágya össze-ütközésbe hozza emberekkel, ható-sággal, a törvényvel. Az agitátorok legveszedelmesebb fajából való, mely bigot, lelkiismeretlen és dölyfös. Az aljasság, melyet most elkövetett, nem más, mint a nyomorultak elszántsága, akik a feltűnést a büntől és gyalá-zottságtól sem riadnak vissza.

Ez a hallatlan merénylet egy pokoli alkalmi művelet. Herosztrátus az 1848-iki események jubileumát üli. De ha azt megünnepelni tilos sziveszerint a hazafiságnak, mért ne venne bátorságot magának, aki förtelmes gyalázkodásra született. Bécsben adta ki könyvét németül, hogy megtalálja a közönséget, melyet itthon hiába keresett és közel érje a füleket. Szörnyű elvetemültség, de nincs számítás nélkül. Ez teszi még borzasztóbbá ezt a pokolra való embert. *A sváb falu különben csöndes.* Ott magyar lapot nem igen olvasnak, most is alig. Az a néhány értelmesebb család, mely télen is ott lakik, a plébános ural különben sem érintkezik. Őket nem lepte meg a gaz merénylet.

Török-Bálinton egyébiránt van Kossuth-utca is, Zimándy-utca is és azt hiszik van tisztességes talaj, melyet Zimándy Ignácznak nem sikerül megfertőzteni. Ne csodálkozzunk azonban az idegen ajku lakosság hazafias indulatának pangásán és ellenségeskedésén, ha a magyar papságból egyszerre két hazaáruló ront neki a nemzeti kegyelet-nek, s alávaló ráigaimakkal támadja meg a történelmet, a dicsőt, legnagyobbjaink egyikét, mint Zimándy Ignác és Zelenyák János!

Rendőri hírek.

Fiatal Papakoszták. Megemlítettük, hogy a rendőrség két fiatal és veszedelmes betörőt fogott el. Az egyik *Csihalovszki* Gyula 14 éves csavargó, akit a váczkörtüli *Wintermiz*-féle vas-szerszám üzletben tetten értek. A másik *Vajda* Károly 21 éves géplakatos, aki *Gámbos* János rovtól multu társával *László* Dezső Teréz-köruton lakó ügynöknel tört be. Mint most a rendőrség kiderítette, *Csihalovszki* volt az, aki a közelmúltban történt összes üzleti betöréseket követte el, eddig 41 ilyen betörés bizonyult rá. *Vajdáról* pedig kislült, hogy az utóbbi összes magán-lakásokba való betöréseknek tettese. Mindkettőt ma az ügyészségnek adták át.

Elfogott tolvajok. A rendőrség letartóztatta *Broczner* Ernő bécsi születésű 19 éves állás nélkülipinczért, aki a *Mária Valéria*-utczában egy temetés alkalmával többeknek zsebéből kilopta az erszényt. — A *Késmárky* és *Illés* czég kirakatát a minap egy pár suhancz felnyitotta s onnan egynehány tárgyat elemelve futásnak eredt. Az illetőket üldözni kezdték, miközben azok a lopott holmit az arra haladó *Malács* Konstantin 25 éves rovtól multu s a főváros területéről kiültott csavargónak adták s elmenekültek. A rendőrség *Malács*ot letartóztatta, mert valószínű, hogy a kirakat fosztogatókkal összekötetetésben állt. Daczára annak, hogy tagadja bűnösségét, a rendőrség fogva tartotta.

Különbélek.

A király Szegeden. Szeged várososa most épít félmillió költséggel pavilon rendszerben nagyszerű utász-kaszárnyát. A kaszárnyát még ez év nyarán teljesen felépítik. Ő felsége ak-cór nvilatkozott magasabb katonai kö-

rök előtt, hogy az utász-zászlóaljat szegedi új kaszárnyájában megfogja tekinteni.

Andrássy Aladár gróf állapota annyira javul, hogy vasárnap már az ágyat is elhagyhatja. A beteget állandóan sokan látogatják, akik között a mai napon ott voltak *Bánffy* Dezső báró miniszterelnök s *Dániel* Ernő báró kereskedelemügyi miniszter.

A beteg főudvarmester. Szápáry Géza gróf állapota még ma sem javult, az orvosi jelentés szerint még mindig egyaránt aggasztó. A beteg főurat mai is számosan látogatták meg.

Ferecz Nándor? A Vadnay Károly felelős szerkesztésében megjelenő magyar hivatalos lap, a *Budapesti Közlöny* ma *Ferecz Nándor* főhercegehez intézett királyi kéziratot közöl. A napilapok előző közleményeiből tudhatjuk, hogy itt *Ferecz Ferdinánd* főhercegről, a leendő trónörökösről van szó. *Vajjon Vadnay* keresztelte-e el *Nándornak*, avagy pedig *Bécsből* jött volna a magyar szöveg? A rendes szokás az, hogy a *Budapesti Közlöny* a bécsi *Verordnungsblattot* vagy annak a kefelevonát fordítja magyarra, amint az olvasó számos fordítási furcsaságból emlékeztethet is. Eddig a Habsburgházból a magyar történelem öt királyt ismer *Ferdinánd* és nem *Nándor* néven. Feldeitést és hivatalos magyarazatot igényel az a kérdés, hogy *Ferecz Ferdinánd* főherceget kinevezte el *Ferecz Nándor*-nak?

Április 11-ike ellen. A budapesti *asztaltársaságok* központja tegnapi ülésén egyhangulag kimondta, hogy az április 11-ikei fáklyásmenetben nem vesz részt. A fáklyásmenet irányában a hivatalnokok közt is sajtóságos idegenkedés nyilvánul. A főváros hatósága ivatek körözött hivatalnokai körében, hogy az április 11-ikei fáklyásmenethez fáklyavivőket toborozzon. Mint jó forrásból értesültünk az 1-ső kerületben egy ember, az 5-ik kerület előjáróságánál pedig csak két napidijas és egy inok jelentkezett fáklyavivőnek a többiek résztvétüket megtagadták. Éppen ilyen a hangulat a VI. és VII. kerületben is. Akadt egy *miniszterium* is, a melynek összes tisztviselői közül csak egy fáklyavivő jelentkezett.

Agyonvert katona. A *Szent-Endre* melletti gulyás-majorban a mult héten péntekről szombatra több paraszt legény mulatott. Ezek közzé egy a budapesti helyőrséghez tartozó ott látogatóba volt katona keveredett és közvetlen okozójává vált a mulatozást követő dulakodásnak. A véres verekedésnek a katona lett áldozata, amennyiben a legények valamelyike fejen ütötte, úgy, hogy a szerencsétlen nyomban szörnyet halt. A tettes az erre támadt nagy zavarban megugrott és nyomát még ma sem sikerült fellelni.

Pénzügyi tisztviselők jutalma. A pénzügyi tisztviselők mult évi működésének jutalmazása megtörtént, még pedig elfoglalt fizetési osztályukra és székhelyükre vaio tekintettel — kevés eltérést leszámítva — egyenlő összegekkel, úgy, hogy a jutalmazások mintegy drágasági pótlék gyanánt tekinthetők. A kir. tanácsos-pénzügyigazgatók Budapesten 300 frt, a vidéken 250 frt, a pénzügyi tanácsos-pénzügyigazgatók 150 forint, a pénzügyi tanácsos-pénzügyigazgató-helyettesek Budapesten 150 forint, a vidéken 100 forint és a pénzügyi titkár, pénzügyigazgató-helyettesek szintén 100 frt jutalomban részesültek. A pénzügyi titkár vidéken 70 frt, Budapesten 80 frt; a segédtitkár vidéken 60 frt, Budapesten 70 frt, a fogalmazó vidéken 50 frt, Budapesten 60 frt jutalmat nyert. A számvé-

osztály jutalmazott közegei a következő összegű jutalmakban részesültek: számtanácsos 70 forintban, számvizsgáló 50 forintban (Budapest 70 forintban.) számlellenőr 40 forintban, számtiszt 30 forintban. Egy-két állami végrehajtó és irodatiszt fejenként 30 forint jutalmat kapott. A még rendelkezésre álló hitelek elégtelensége folytán a pénzügyi felügyelők, főbiztosok és biztosok nem voltak jutalomban részesíthetők. Csak elvéve lehetett mégis egy-két pénzügyi biztosnak és több pénzügyi biztos-helyettesnek jutalmat utalványozni.

A szegedi körtöltésről. A szegedi körtöltés, mely az árvíz után készült, nem bizonyult be oly erdőtmenynek, hogy a várost minden lehető körülmények között megóvjá az új csapástól. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter a körtöltést megvizsgálására Karassay Jenő miniszteri tanácsossal egyetemben leküldötte Szegedre a vizügyi osztály egész tanácsát. Az a véleményük, hogy a körtöltést fölmérel, a tisztai rakpartot egy egész méterrel emelni kell. A fölművelési munkát, melyet az állam teljesít, még ez évben megkezdik. Darányi miniszter a körtöltést személyesen is meg fogja tekinteni.

Az állami számviteli vizgázóknak. A m. kir. pénzügyminisztérium közbirre teszi, hogy a Budapesten működő államszámviteli állami vizsgálati bizottság előtt vizgáznai kivánók, szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket, a bizottság ez idő szerinti elnökének, a pénzügyminiszteri számvevő-ségi igazgatói állás teendőivel megbízott Baróti Ede pénzügyminiszteri osztálytanácsosnak (Budapest, m. kir. pénzügyminisztérium) címére tartoznak beküldeni.

Galovics fegyelmi ügye. A Budapesti Közlöny mai száma a kir. ítélő tábla fegyelmi tanácsának következő ítéletét közli:

65/98. Galovits Viktor dr. budapesti kir. büntető törvényszéki albiró ellen a közvádló budapesti kir. főügyész panaszt emel amiatt, hogy a nevezett albiró hivatalától, sőt hivatali székhelyétől már hosszabb idő óta jogtalanul távol van, tartózkodási helye ismeretlen, továbbá, hogy a hírlapokban megjelent közlemények a nevezett albirót közbotrányt okozó tényekkel vádolják.

E panasz következtében a kir. ítélőtábla mint fegyelmi bíróság dr. Galovits Viktor büntető törvényszéki albirót felhívja, hogy ellene emelt fegyelmi panaszra az 1871. VIII. törv.-cikk 39. §-a értelmében nyilatkozzék, e végett az idézésnek a hivatalos lapban harmad ízbeni közzétételétől számítandó 30 nap alatt a fegyelmi bíróság előtt Budapesten, budapesti kir. ítélőtábla hivatalos helyiségében (V., Külső Nádor-utca igazságügyi palota) személyesen jelentkezzen, vagy részere a mai napon 65/98. szám alatt kelt határozattal kinevezett ügygondnokot Horánszky Dezső dr. budapesti ügyvédet (lakik IV. ker. Lipót-utca 29. sz.) ügyének védelmére felhozható adatokkal lássa el, mert ellenesetben a további intézkedés e nélkül fogantossittatik és e fegyelmi bíróság a további tárgyalást a nevezett ügygondnokkal fogja megtartani. A kir. ítélőtábla mint fegyelmi bíróságnak 1898. évi márczius hó 18. napján tartott üléséből. Sárkány József s. k. alelnök. Nyeveiczky Antal s. k. előadó.

Ös-Budavára — április 20. Ös-Budavára kedvezményes áru idényjegyeinek kiadását, az igazgatóságtól vett értesítés szerint, április 20-ával beszüntetik, mely napig a forgalomban levő gyűjtő ívek az igazgatóság városligeti irodájába beküldendők. Április 20-án tul már csak rendes áron adják ki az idényjegyeket.

színházak.

Mai színházi műsorok:

A Nemzeti színházban: Egy estély, Dory dramolettje. Főszereplők: Gyenes, Paulayné, Mihályfi és Meszlényi A. Utána **A kapólna.** Abonyi Árpád színműve. Kezdet 7 órakor.
Az operaházban: A Szegény-gyermekért segélyező terézvárosi jótékonyági

egylet javára. **Pósa bécsi mesemondása.** Ezt megelőzi: **A niurnbergi baba;** Adam A. vig operája. Utána: **A babatündér,** látványos balett. Kezdet 5 órakor.
A városi színházban: Nincs előadás.
A városi színházban: Az államtikkár ur. Bisson A. vígjátéka; Főszereplők: Fenyvesi, Gál, Hegedűs, Nánássy, Tapolcai. Balassa, Lánosy J., és Nikó Lina. Kezdet 8 órakor.
A népszínházban: 1848 (Hadak atja.) Látványos színmű 11 képben. Irta: Verő Gy. Kezdet 7 órakor.
A magyar színházban: Aranylakodalom. Látványos színmű 8 képben. Irta: Beöthy László és Rákosi Viktor. Kezdet 7 órakor.

*** Valságot csináló katonák.** A városi színháznál valság készült a bérlők és a bérlőtársaság elnöke között. Rég lap-pang már, most azonban kitörőben van. A konfliktus oka Thury Zoltánnak **Katonák** című darabja. Ezt a darabot ugyanis a színház dramaturgja, Szécsi Ferenc és művészeti igazgatója, Ditrői elfogadták előadásra, sőt Ditrői azt írta a jelentésére, hogy a rendező utasítsassék a darabot haladéktalanul kiszerepeztetni és kiosztani, hogy a Kosma fője darab előtt még márczius hó 15-én adható legyen. A darabban szemben azonban Keglevich István gróf vétőjogával élt és mikor már ki volt szerepeztve, betiltotta az előadást, A grófnak az a kifogása, hogy a darabban olyan tendenciák vannak, amelyek **támadják a kormány intézményét.** Ezt egy a dramaturg, mint az igazgató nemcsak kétségbevonja, hanem határozottan visszautasítja s most azt követelik Keglevichtől, hogy vonja vissza a vádat. Ő ezt nem cselekszi meg, és folyik a parlamentirozás, de minden eredmény nélkül. A kérdés fölött valószínűleg kenyértörésre kerül a dolog a bérlőtársaság között.

*** Orfeus a pokolban.** Offenbach szép operettje a jövő héten ismét előadásra kerül a népszínházban. Euridikét Csurgay Adél játssa, Diánát pedig vendég fogja énekelni. A többi szerep a régi kezekben marad.

*** Vendégszereplések.** Blahó két nap óta óriási sikerrel vendégszerepelt a szegedi színházban. A **Madame Sans-Gêne** című szerepét játszotta mind a kétszer zsu-folt ház előtt. — **Ujházi Ede,** a nemzeti színház kitűnő művésze a jövő héten négy estén át **Leszky** András aradi színtársulatánál fog vendégszerepelni. — **Náday** Ferenc és **Csillag** Teréz jelenleg **Debré-csomban** vendégszerepelnek **Komjáthy** társulatánál.

A kulisszák mögöl.

A népszínházban sokat nevetnek mostan-ság a **Gasi** Mariska legújabb kalandján. A hájos naivával az történt ugyanis, hogy a sötét színpadi folyosón, amint hazafelé tartott egy próbáról, hirtelen megcsókolta valaki. Mariska suttogva szólt: — De direktor ur, az istenért, meglát-hatná valaki.
— Sohase félj, kedves, — hangzott a válasz, — én a — direktorné vagyok!
Denique: a sötétben minden csók egy-forma.

Sport.

Tavaszi löversenyek Alagon.

Második nap.

Az alagi tavaszi meeting holnapi második napja éppen olyan élénknek ígér-kezik, mint az első. Nagy díj ugyan nem szerepel a programmon, az egyes futamokra mégis nagyon jól ütöttek ki a nevezések.

Az első nap eredményei már némi utmutatást nyújtanak az egyes istállók jelenlegi kondíciójára vonatkozólag es így a tipelés is könnyebb. Annyit már eddig is láttunk, hogy a **Hesp**, **Smart** és **Mravik** lovai, amelyek pedig rend-

szerint domináló szerepet játszanak Alagon, kitűnő formában vannak. Ugy hisszük, ezek az istállók végig meg fogják tartani fölönyüket.
Az egyes futamokat illetőleg tipjeinkre utalunk.

Jelöltjeink:

- I. Jammerfetzen — Fodrász
- II. Bumdiöh — D. B.
- III. Dogaresse — Tommy
- IV. Limlom — Eikonogen
- V. Gugerl — Limlom
- VI. Dreheristálló — Fóth Park.

§ Trivial ugy látszik ismét visszanyerte régi nagy formáját. A Trimmph-mén rop-pant gyors verseny után, amelyben mindig előljárt, játszva nyerte meg a 10,000 koronás **Rákosi-díjat** **Verbung**, **Osiris**, **Bot-tine**, **Termidor** stb. ellen. **Trivial** al az idén minden gátversenyben számolni kell.

§ Taxis herozeg két versenyt nyert meg az alagi meeting első napján. **Eikonogen** és **Gugert** hozta be elsőnek amellet a nagy díjat is elvitte **Trivial**al, melyet **Kovács** lovagolt.

KÖZGAZDASÁG.

Ébredjenek az iparosok. A **Magyar Hírlap** mai számában **Ébredjenek az iparosok** című cikkében ismét erősen támadja azt az érdekesportot, amelynek haszonteső célja, a szemet, ezt az emminens ipari fogyasztó cikket a kartell bélyeiba verve, árban felemelni. Köszöntekartell van készülőben — ugymond a **Magyar Hírlap** — és a közlönlháborodás annak szereplőit még most sem típorta el. Ennek más oka, mint évszázados nemzetgazdasági kiskorúság szülte tudallan-ság: nem lehet. A magyar közönségnek nyilván fogalma sincs arról, hogy mi is lehet voltaképpen egy olyan szénkartell. Maguk azok az iparosok, akiknek a bőréből az összeesküzt tőzsdé üzerek és idegen nagytőkések szíjakat vagdalni szándékoznak, jőformán azt sem tudják, mi készül ellenük. Ha máskép volna ellenszégülésének és ellen-szegülésünk célhoz vezetne. Ezen a kartelliro-zott üzerek a nagy ragadozó állatok ama tulaj-donságát osztják, hogy csak a sötétben szeret-nal prédára lesni. Mihelyt világosodik, azon-nek óvatosan állanak tovább. Hiszük és re-méljük tehát, hogy felszólalásunk az első sorban érdekelt iparos köröket, eddigi fatalisztikus apathiájukból végre kizavarja. Arról, hogy a törvényhozás és a kormány őket cserben nem hagyja, biztosak lehet-nek; csakhogy persze ók azok, akiket ezen a téren az első szó illeti.

Sorsolás. A **tisza-szegedi m. kir nyeremény-kölcson** sorsjegyeinek 46-dik kisorsolása ma délelőtt történt a magy. kir. lottoigazgatóság hivatalos helyiségében, mely alkalommal a következő 31 sorozat-számot húzták ki: 10 156 166 276 283 903 668 678 749 771 1105 1436 1724 1769 1850 2080 2108 2291 2486 2567 2701 2791 3088 3138 3398 3936 4043 4071 4110 4125 és 4197. — Ezekből nyerte a főnyereményt 100,000 forint sorozatszám 156 nyerőszám 81. 1000—1000 forint nyer-tek: 166—55 771—14 1724—2 2291—37 és 4071—62. A fenti 31 sorozatszám többi nyerőszámai egyenkint 120 forint nyerne-k.

Jelentések a tőzsdékről.

A gabonaiizlet Budapesten. A kül-földi szilárd tudósítások a malmok vásárló-kezdvt fokozták az árak emelkedtek. El-kelt 15,000 q buza, hazai áru 5 és idegen származékok 10 krajczárral magasabb áron. A következő buzafajok kerültek forga-lomba.

Tiszavidéki	400 mm.	77 kg.	13.35 frton,
"	200 "	76.5 "	13.05 "
"	1000 "	75 "	13.12 fél "
"	400 "	76.2 "	13.40 fél "
"	200 "	77.5 "	13.52 fél "
Fehérmegyei	400 "	74.5 "	13.— "
"	400 "	71 "	9.60 "
Bulgáriai	700 "	73 "	10.— "
Szerbiai	2800 "	74 "	10.67 fél "
Rómán	1500 "	78.8 "	10.60 fél "
"	3000 "	73.8 "	10.56 fél "

Egyéb gabonaművekben az irányzat

szilárd, az árak csak kevésbé változtak. **Rozsot** 8.70—9.10. **ingerit** 5.40—5.05, és **zabot** 6.80—7.10 frton adtak el. A határidőpiacon a forgalom korlátol-tan alakult, az árak futólagos emelkedés után lényegesen csökkentek.

Kötöltek:

Buza tavaszra	12.70—12.58
Buza őszre "	9.15—9.06
Rozs tavaszra	8.78—8.70
Tengeri máj.-jun.-ra	5.30—5.27
Zab tavaszra	6.62—6.64

A déli tőzsdé zárlatjegyei:

Buza tavaszra	12.57—12.58
" őszre	9.07—9.08
Rozs tavaszra	8.66—8.68
Tengeri máj.-jun.-ra	5.54—5.26
Zab tavaszra	6.63—6.65

A budapesti értéktőzsdé. Az osztrák hitelinlet részletes jelentése a hangulatot megszilárdította ugyan, a forgalom azonban korlátoltan alakult.

Zárlatkor maradt: magyar hitelrészvény 382.25 magyar aranyjradék 121.30 magyar koronajradék 99.20, pesti ma-gyar kereskedelmi bank részvény 1417.—, osztr. hitelrész. 364.40 leszámitolobank részvény 251.75 jelzáloghitelbank részvény 255.50 rimamurányi vasmű részvény 258.25, salgótarjáni közszénbánya rész-vény 623.— déli vasut részvény 77.— városi villamos részvény 276.—, közut vaspálya részvény 404.25 forinton.

A gabonaiizlet Bécsben. A buda-pesti kőszáru piacról érkezett szilárd tudó-sítások a spekuláció vételkedvt nem fo-kozták, a kernyermagvak csökkentek.

Jegyzések:

Buza tavaszra	12.42—12.44
Rozs tavaszra	8.87—8.88
Tengeri máj.-jun.-ra	5.52—5.54
Zab tavaszra	7.—7.02

A bécsi értéktőzsdé. A kedvező időjárás és a buzáarak erős csökkenése az irányzatot megszilárdították, az árfolyamok mérsékeltlen emelkedtek.

Jegyzetek: osztrák hitelrészvény 384.50 magyar hitelrészvény 382.—, magyar aranyjradék 121.30, magyar korona-jradék 99.30 anglo bank 159.—, osztrák-magyar államvasut részvény 3: 35 forinton.

Felelős szerkesztő **Neszmély Artur.**

A pesti izr. hitközség előjáróságától.

A t. cz. hitközségi tagok tájékoztatására van szerencsénk közölni, hogy a maczoth-nak csomagokban történendő elárúsítását, figyelemmel azon előnyökre, melyeket a tisztaság, tartósság és rendes mérlegelés szempontjából tapasztalunk ez évben is elrendeltük.

Ugy a sütők mint elárúsítók kötlése-k lesznek tehát a 3-ik számú listából készített maczothot súly és árral jelzett plombirozott csomagokban kilójaként 36 krajval elárú-sítani.

Midőn megjegyezzük, hogy a maczoth-nak vidékről való behozatala hatóságilag meg van tiltva arra kérjük hitközségünk t. cz. tagjait, hogy sütőinktől és azok el-árúsítóitól font körülirt minőségű maczothot csak is csomagokban fogadjanak el és netán előforduló visszaélésekről bennünket értesíteni sziveskedjenek.

Bpsten, 1898. márczius hóban.

A pesti izr. hitközség előjárósága.

A József-kört és Baross-utzasarkán levő 'Commerce' kávéházamban

naponként
Dankó Gábor

15 tagból álló világhírű zenekara játszik. Számos látogatást kér

kiváló tisztelettel
Káldor Zsigmond.

Szoba kerestetik

Külön bejárattal, magányos, tisztés-séges (korosabb) asszonynál. Ajánlatok «Szoba kerestetik» czimen a kiadoba kü-l-dendők. 476

Bem-Petőfi

Nagy körkép a szabadságharcból.

Festette: Vágó, Styka, Spányi.

Látható reggel 9 óratól. Ete vil-lamos fénynél.
Arena-ut 70. Városliget. — Belépő díj 50 kr.